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Beschleunigte Bezugssysteme

® Betrachtung aus Inertialsystem (t,;c(t))
° Zeitabhéingige [orentz-Transformation

e Aktive/Passive LT: Beschleunigung des Teilchens /der
Umgebung

u, () = A(B())u, (0)
u, (t) = A(=B(t))u, (0)




Allgemeine Lorentz-Transformation

® Forderung: Metrik invariant
Ngh=g
— det(A” gA) = det(A)* det(g) = det(g)
= det(A) = £1

® det(A)=1 :eigentlich

* sgn(A’) =1 : orthochron

—_—

® Ansatz: infinitesimale Transformation A =1+ wl




Konstante Beschleunigung
* Allgemein: u’ =c’
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Hyperbolische Bewegung

X' = (g™ +&")sinh(g'E")
x'=(g™ + &) cosh(g™'&")
X2 _ 52'

X3 _ 53'




Formulierung der Mechanik

* Betrachtung in beliebigem Koordinatensystem x = (¢ ,;(t )

ct . dx
x=| - X=—=
X dt (

° Ausgangspunkt: relativistische Wirkung

-2
S=[- mcz,/l—"—2 _V(x)dt
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Formulierung der Mechanik

¢ Hamiltonfunktion:

2 2 2
Hx,p,N)=NZ " .y
2m
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: : P p - —m'c
p,=-0,H=-3) x”=apﬂH=N;" 0=0,H = S
° Wirkung:
mx>  mc?

S = + -V dr
2 2




Das Ehrenfest'sche Paradoxon

Physikalische Zeitschrift 1909:

,Gleichformige Rotation starrer Korper und Relativitatstheorie®
Rotierender Zylinder mit Symmetrieachse als Drehachse
[orentzkontraktion des Scheibenumfangs

27aR' < 2R
Radius senkrecht zu Geschwindigkeit




Die rotierende Scheibe

® Annahme: Stabile Scheibe, d.h. kein Woélben oder Reissen

R1v = R=const.

U,; = const.

Kette aus Mal3staben auf dem Scheibenrand
LS: Mal3stabe kontrahieren = Umfang wird gréBer

RS: Umgebung kontrahiert > Umfang wird gréBer

Verwendung von Mal3 aus anderem System

U
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Die rotierende Scheibe
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Nichteuklidische Geometrie




Die rotierende Scheibe

® Metrik der Scheibe

t=t' dt = dt'
r=r dr = dr'
p=¢+ot  Jdop=d¢'+w dt'
z=2 dz = dz'

=ds’ =dt’ —dr’ -r’de’ -dz’
=(1-’r*)dt* -dr*-r* dg” -2r" @ d¢'di'-dz"

oo =(1_w27"2)
g, =-1




Die rotierende Scheibe

° Umformulierung Metrik:
12 w
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